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Cuvânt înainte

Cântarea reprezintă podoaba și sufletul Bisericii Orto-
doxe, întrucât, într-o proporție foarte mare, slujbele bise-
ricești se cântă. Prin cântare, credincioșii Bisericii noastre 
se simt mai intim legați de Dumnezeu și își exprimă tră-
irile lor religioase într-un mod autentic și sensibil. Unul 
dintre marii cercetători ai muzicii bizantine de la începu-
tul secolului al XX-lea, Egon Wellesz, definea imnogra-
fia bizantină drept expresia cea mai vie și mai dinamică a 
teologiei și spiritualității ortodoxe până astăzi, și pe bună 
dreptate, dacă luăm în considerare faptul că aceasta con-
centrează în forme poetico-muzicale întreaga învățătură 
a Bisericii noastre. Biserica Ortodoxă este, prin excelență, 
o Biserică liturgică și orice formă de manifestare în interi-
orul ei este mărturisire de credință, devoțiune, doxologie 
și înălțare spirituală. Imnurile bisericești sau cântările de 
laudă îndeplinesc, așadar, un scop latreutic sau de ado-
rare adusă lui Dumnezeu, unul didactic-instructiv, adică 
de învățare și fixare a adevărurilor de credință, și unul 
apologetic, de apărare a dreptei credințe în fața tuturor 
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ereziilor. În Biserică, credincioșii Îi cântă lui Dumnezeu 
după exemplul cetelor îngerești. În consecință, cântarea are 
ca prototip cântarea îngerilor, iar credincioșii trebuie să 
facă efortul apropierii, cât mai mult cu putință, de ethosul 
și rafinamentul cântării puterilor cerești, prin curăția ini-
mii și prin fidelitatea deplină față de Dumnezeul Creator, 
Mântuitor și Proniator. 

Toate cântările ortodoxe de strană sunt expresia geniu-
lui creator al marilor melozi ai Bisericii Răsăritene, dar și 
a harismei Duhului Sfânt, pe care aceștia au primit-o în 
dar, ca urmare a efortului lor duhovnicesc de înțelegere 
și aprofundare a învățăturilor biblice și patristice. Unii 
dintre aceștia au fost și mari Părinți și scriitori bisericești, 
precum Sfinții Andrei Criteanul, Ioan Damaschinul, 
Teodor Studitul ș.a. Prin talent și multă dăruire, aceștia 
au lăsat moștenire Bisericii un tezaur inestimabil, parte 
integrantă a Sfintei Tradiții Ortodoxe bimilenare, prin 
care au mijlocit accesul credincioșilor la întreaga învăță-
tură ortodoxă. Alături de cântările imnografice, în Bise-
rica Ortodoxă Română, îndeosebi, la mare cinste se află 
colindele și cântecele de stea plămădite în vatra istorică a 
poporului nostru. Aceste minunate nestemate ale româ-
nilor au avut ca surse de inspirație Sfânta Scriptură, scri-
erile Sfinților Părinți și imnurile bisericești. Asemenea 
cântărilor de strană, ele redau în versuri simple, curate și 
luminoase, învățăturile Bisericii, fiind hrană pentru min-
țile și sufletele credincioșilor ortodocși. Totodată, acestea 
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constituie expresia credinței, a frumuseții și a talentului 
creator al poporului român. 

Volumul de față cuprinde un florilegiu de articole și 
studii de imnografie și muzică bisericească publicate, în 
decursul timpului, în Ziarul Lumina și în unele lucrări de 
specialitate. Ele reflectă preocupările autorului privind 
teologia imnografică și muzica bisericească. În cuprinsul 
acestui volum, cititorul poate descoperi aspecte legate de 
însemnătatea, valoarea și frumusețea poeziei imnogra-
fice și a cântării psaltice tradiționale și corale religioase, 
dar și date și informații referitoare la viața și activitatea 
unor mari protopsalți și compozitori. Totodată, auto-
rul își propune apropierea credincioșilor de inima Bise-
ricii Ortodoxe prin intermediul sonorităților celeste ale 
cântării liturgice, care înnobilează sufletul omenesc și îl 
înalță la Cel care le-a creat, după cum exprima atât de fru-
mos arhiereul Nifon Niculescu Ploieșteanul în Cartea de 
muzică bisericească. Acest modest volum de articole și stu-
dii poate constitui un ghid pentru cei ce nu cunosc destul 
de bine dinamica vieții liturgice a Bisericii Ortodoxe.

Adresez, pe această cale, călduroase mulțumiri și 
recunoștință Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, pentru acordarea înaltei 
binecuvântări în vederea publicării acestei cărți la Edi-
tura Cuvântul Vieții, Părintelui consilier cultural Ștefan 
Zară, pentru bunăvoința cu care a acceptat editarea 
acesteia, domnului lect. dr. Sebastian Nazâru, pentru 
implicare și promptitudine în aranjarea, corectura și 
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redactarea textului, tuturor ostenitorilor acestei presti-
gioase edituri și, nu în ultimul rând, părintelui profesor 
universitar dr. Nicușor Beldiman, consilier patriarhal și 
director al Departamentului de Teologie Sistematică, 
Practică și Artă Sacră din cadrul Facultății de Teologie 
Ortodoxă Justinian Patriarhul a Universității din Bucu-
rești, pentru sugestie și încurajare în vederea publicării 
acestei antologii de articole și studii. 

Consider această carte un prinos de cinstire adus 
tuturor imnografilor și cântăreților bisericești din Bise-
rica Ortodoxă Română, în anul mântuirii 2023, pe care 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române l-a dedicat 
comemorării și cinstirii acestora.

23 noiembrie 2023
Autorul
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